

以法之名丰盈“科普之翼”

《合肥市科学技术普及条例》下月起施行

科创与科普犹如“鸟之两翼”。科创合肥，正以法之名丰盈“科普之翼”。6月15日，合肥市人大常委会召开新闻发布会，就《合肥市科学技术普及条例》(以下简称《条例》)进行解读。《条例》将于7月1日起施行。

《条例》规定，市、县(市)区人民政府应当将科普和公民科学文化素质提升工作纳入国民经济和社会发展规划，制定科普工作规划和相关政策措施，建立、完善科普工作协调制度。有关部门应当按照各自职责，开展相应主题的科普活动。

同时，为营造共同参与的社会氛围，《条例》明确，工会、共青团、妇联等人民团体应当结合各自工作对象的特点组织开展科普活动；鼓励和动员科技工作者、教师、在校学生创作

科普作品；鼓励新媒体、自媒体等通过动漫、短视频等多种形式，开展科普宣传。

“我市制定实施《条例》，是一体推进科普普及与科技创新工作的重要举措。”市政府有关负责人说，《合肥市科学技术普及条例》与《合肥市科技创新条例》作为合肥科技领域两大地方性法规，必将为城市向“科创名城”加速蝶变，提供强有力的法制“双翼”。

没有全民科学素质普遍提高，就难以建立起宏大的高素质创新大军。每年，合肥发挥科学岛、安徽创新馆、科技企业、大科学装置等创新载体科普作用，开展300场以上创新竞赛和科普活动。利用全国科普日、全国科技活动周、全国防灾减灾日、合肥科技创新日，年均组织开展各项主题科普活动2000余场次。

“合肥已将全民科学素质建设作为全市经济社会发展的一项重要战略。”市科协主要负责人说，《条例》突出科普全覆盖，规定科普活动应当面对全体公民，重点做好青少年、老年人、公务员、农民、产业工人的科普工作，这对于提升全民科学素质提升有着积极的推动作用。

针对科普活动内容，《条例》规定，教育部门应当督促和指导中小学校开展科普教学，建立科普实验室，建设科普示范学校；学校应当将科普贯穿于教育教学活动中；同时，对科普进社区以及应急科普等内容也进行了明确。

该负责人表示，《条例》的颁布实施，是合肥市提升公民科学素质，确保“到2025年，全市公民具备科学素质的比例达到22%，进入全国

城市前十”的重要保障。

为了推动科普产业发展，《条例》明确，市、县(市)区人民政府应当制定措施，支持培育科普产业，促进科普与文化、旅游、体育等产业融合发展，建立优秀科普产品项目库，加大对原创优秀科普产品的宣传和推广。

结合合肥市科创资源优势，《条例》还明确，要充分利用国家级创新平台、重大科技项目的优势推动科普工作的开展。市、县(市)区科学技术协会应当会同有关部门定期开展科普资源调查，建立本区域科普资源库。

羽翼愈是丰满，力道则愈足。在法律护航之下，合肥将扎实开展科学普及工作，持续滋养丰满“科普之翼”，推动科普与科创“比翼齐飞”。
(葛清政)

安全生产科普宣传

6月16日，安庆市宜秀区科协参加以“个个讲安全个个会应急”为主题的“安全生产月”科普宣传活动。活动大力宣传安全生产的方针政策及安全知识，发放各类安全生产及安全知识宣传材料200余份。志愿者现场还就如何使用干粉灭火器进行手把手教学指导，普及消防安全知识，提高广大人民群众应对突发事件的能力。
薛燕妮 摄



肥东县镇西社区—— 科普宣传安全知识

本报讯 今年6月是全国第22个“安全生产月”，为进一步提高全民安全防范意识和责任意识，6月15日下午，肥东县科协联合镇西社区组织开展“6·16安全宣传咨询日”科普活动，志愿者现场向居民及从业人员普及安全生产方针政策、法律法规、自救互救等安全知识。

活动首先播放了关于安全生产月主题公益宣传片，紧接着，志愿者们围绕消防安全、食品安全、交通安全等诸多安全知识，宣传安全生产的重要性和坚持安全发展的必要性，并现场发放《消防安全知识》《食品安全知识》等宣传资料，同时帮助辖区居民了解安全生产的各项法律法规和操作规程，切实提升公众安全意识和应急处置能力，提高广大人民群众的安全意识和自我保护能力，营造安全发展的浓厚氛围。

此次活动进一步强化了广大居民的安全意识，提高安全观念和应急能力，营造了辖区“人人讲安全、个个会应急”的良好氛围，确保辖区安全生产形势稳定。
(合肥市科协供稿)

霍山县科协召开六届一次常委会议

本报讯 6月15日，霍山县科协在县科技馆召开六届一次常委会。会议由县科协主席程清荷主持。县科协副主席、兼职副主席及常委13人参加会议。

会前，科技馆讲解员带领与会人员参观科技馆，详细介绍科技馆整体情况和展品的科学原理。会议学习了《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》文

件精神，市委叶露中书记在第三届最美科技工作者颁奖仪式暨全市科技工作者代表座谈会上的讲话精神。程清荷通报了县科协2023年上半年工作情况及下半年工作计划，并在会上通过了六安市科学技术协会第五次代表大会代表(委员)候选人名单。

会议指出，县科协将以习近平新时代

中国特色社会主义思想为指引，深入学习贯彻党的二十大精神，紧紧围绕中心、立足实际、服务大局，以全民科学素质行动规划纲要为抓手，切实履行“四服务一加强”职责，广泛联系科技工作者，全力提升科普质效，促进科技成果转化，为促进霍山县经济社会高质量发展服务。
(六安市科协供稿)

南陵县烟墩镇科协—— 进社区开展食安科普

本报讯 为进一步普及食品安全知识，增强广大消费者的食品安全自我保护能力和食品安全意识，营造人人关心食品安全、人人参与食品安全的社会氛围。6月14日，南陵县烟墩镇科协联合镇新时代文明实践所在烟墩镇农贸市场开展“全国食品安全宣传周”科普宣传进社区主题活动。

活动中，志愿者们在农贸市场入口悬挂宣传横幅并向路过的群众发放食品安全知识宣传折页，向居民介绍如何辨别伪劣食品和日常购买食品时的注意事项，教大家用简单的方法来判断食品的好坏。志愿者们还向大家宣讲在选购包装食品时，要认真查看包装标识、食品标签和保质期；遇到食品安全问题拨打“12315”投诉举报电话等注意事项。

同时，志愿者们还对附近从事食品餐饮相关行业的摊主进行了食品安全知识宣传及相关法律法规宣传，向他们发放了相关食品安全宣传资料并认真讲解了食品安全对于社区安全的重要性，牢固树立确保消费者食品安全的意识。

此次食品安全宣传周科普活动，进一步营造了食品安全“人人参与、人人有责、人人共享”的氛围，提高了群众的食品安全意识，共同营造了更加安全、放心的食品消费环境，守护好群众“舌尖上的安全”。
(南陵县科协供稿)

马鞍山学院科协第一次代表大会召开

本报讯 6月12日下午，马鞍山学院科学技术协会第一次代表大会在该校图书馆第一学术报告厅召开。市政协副主席、科协主席史达蓉出席并讲话。市科协党组书记王成中宣读了《关于同意成立马鞍山学院科学技术协会的批复》，市政协副主席、市科协主席史达蓉，学校董事长魏寒柏为“马鞍山学院科学技术协会”揭牌，校党委书记周正忍讲话，校党委副书记、校长李家新致辞，校党委副书记王世俊主持会议。

史达蓉在讲话中对马鞍山学院科协的成立表示祝贺。史达蓉指出，马鞍山学院科协的成立，对于组织动员全院科技工作者坚定正确政治方向，培育创新意识，营造

创新氛围，激发创新热情，推动教学科研发展，具有十分重要的意义。

史达蓉指出，马鞍山学院科协的成立，是学习宣传贯彻党的二十大精神、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的具体举措，对推动学校和地方发展具有重要意义。要强化思想政治引领，切实增强政治性，贯彻落实习近平总书记关于群团工作的重要指示和习近平总书记关于科教兴国的重要论述精神，扛起政治责任，坚定不移听党话、跟党走；要认真履行“四服务”职责，切实增强先进性，落实好习近平总书记对科协自身建设发展提出的明确要求，不断推动学术交流合作，推动学

风建设，坚持学用结合，建设开放、协同型科技平台；要切实增强群众性，将提高全民科技素养作为重要的社会责任，组织动员全校科技工作者形成合力，营造讲科学、爱科学、用科学的社会氛围；要为党和政府科学决策服务，做好科技发展调研，找准问题，不断为学校、地方发展建言献策；要加强自身建设，充分发挥科协作用，推动建设大联合大协作格局，加强组织建设，夯实组织基础；要与市科协加强合作，真正把马鞍山学院科协建设成科技工作者之家。

会议审议通过了《马鞍山学院科学技术协会章程(草案)》，选举产生了马鞍山学院科协第一届委员会主席、副主席。
(马鞍山市科协供稿)